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 СУЧАСНІ  Ф ОР МИ  ЗАЛУЧЕННЯ  К ОР ИС Т УВАЧІВ  
Д О  П РЕДСТ А ВЛ ЕННЯ ТА  ПРО СУВАНН Я 
ЦИФ РОВИХ Б ІБ ЛІ ОТЕЧНИ Х  К О ЛЕК ЦІЙ

У р о боті роз гл яд ає т ься суч а сний  заруб і жний  досвід  пр е дставлення бібліо-
т е ками своїх  ел е ктронних ресу рсів завд яки впров адженню  но в ітніх техно ло -
гі чних можл иво стей. В і дзн а ча є ться  важ ливість  п остійн ого п роцесу в д оскона л ення 
 си стеми  об с лу г ов ування  к ор ис тувачів.  Н аголош ується на  ва жливості креат ивного 
п ід ходу до  су ч асної д і яль н ості  у кр а їнсь ких б ібліотеч них стру ктур, техн о ло г іч-
н ого р озш ир ення  можливос тей бібліотек з  огляду на  д ос від та п о зитивні  зм іни 
в  ро боті з ару біжних  ко лег, дистан ц ійне обс лу гов уванн я.  Визна чено  перспек тивні 
напрями роз витку елект р он них ресу рсів віт ч из н ян ими біб л іо теч ними с трукту-
р а м и. 
Ключ ові слова: біб лі от еки, арх іви ,  му зеї, е ле ктр онні  р ес у рс и , елек т ронні 

бібліот ек и,  п ор тали,  ц и фр ові  колекції, дистанційне о бслуговува ння, чат-бот.

У   кон те ксті  ін т енсив н ого  розвитку  ін фор маційн о-комунік аці й них 
техно л о гій , стрі мк ого збільшення  о бсягів інфо рм ації, супутн ьої їм д идж и-
талі зації важливою с к л адовою б і бл іо т ечної д іяль ності стають  еле ктрон-
ні  р ес у рси, які  пок ликані як з а бе зп ечити збереження бібліотечних фондів, 
так і оптимізувати к ор и ст уваць кий  до ступ до них. Впродовж ост ан ніх 
деся тил іть бібл іо теки активно р еал ізують  різ номанітні  проєкти пред -
с тавлення електро нних ресурсів і на сьог о дні можна г ов ор ити про значні 
 п ракти чні  на пра цювання та наяв ні сть  теорет и чних узаг альнень  цього 
 нап ряму бібл і от еч ної дія л ьн ості як вітч изн яними [1, 2,  3, 4, 5, 6 , 7, 8 ,  9 , 
10, 11,  12,  1 3] , так і з ар у біж ними  д ос л ідниками  [2 1, 22 , 2 5], що п рац юють 
з п ит а ннями  ак умуляції й збер еж ення культурної  сп адщини для 
майб утніх пок ол і нь .  Попри  т е , що окресл ена  нау кова п р о бле матика 
з а галом  активно  ви св ітлюється у фаховій літ ературі, роз виток  цього 
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нап ряму  бібліот еч ної д іяльності при зводить до п осилення тих чи  ін ших 
її  ок ремих аспе ктів, що з ас луговують на самості йні  р озвідки .  Г лобальні 
вик л ики сьог од ення – с поча тку пандемія, а нині війсь кові дії на  терит орії 
Укра їни, пита ння біблі о теч них проєк тів їх п редстав ле ння елек тронних 
рес ур сів  лише а ктуал і зу ю ть ,  особл иво в контексті  нових форм  вз а ємодії 
б іб л іо теки і  ко ристу вача. Від так с аме орієнтов ані сть на корис ту в ацькі 
запити та  інтер еси в  пр оєктах п редстав ле ння істор ичної  спад щини стала 
п редметом н ашого дос лі дженн я.   Його мета – в ия вити та  п р оанал із у вати 
успішний  д освід зар у біж них бібліотек у ц ьому напрямі.

Джер ел ьною базою  для д осл ідження  стали  бі бліотечні  проєкти , що, 
з  од ного боку,   ус пі шно репр е зентують цифр ові колекції, а з іншого – 
не вис в іт лю вались активно в  згаданій вище іст ор іо графії .

Отже, проведений ана ліз засвідч и в , що  базовим для над ання дос т упу 
к ористу ва чам до широ к ого с пектра р есурсів – від електронних бібліотек 
до окре мих к олекцій і  навіть докум ентів є забезпечення єдиного  до ступу 
до різ них сто рі нок т ем атичних  оц иф р ованих  ко лекцій. Як правило ( хоч 
і не обов’яз ко во ) його  ре а лі зують через ство р е ння елект ро нних читальних 
залів.

 Ри с .1 .  Предста вл е ність  е ле к тр онного чит ального з алу 
Австрійсь кої н аціонал ьної  біблі о т еки 

Д же рело:  h t tp s :/ /onb. di gi t al / 

При  цьому  структура таких  ч ит альних з алів  може бути досить 
с к ладною, в кл юч ати в  с ебе вуж чі ,  спеціаліз о вані чи тема т ичні чит альні 
 зали.  Та к,  для Авс тр і йс ької нац і он ал ьної бібл іо теки це A LEX – 
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еле ктронний  читаль ний  зал Австрійсь кої наці ональ ної ю р ид ичної 
бібліоте ки ,  де м ожна  оз найом итися з істори чн ими й с учасними авст-
рі йс ькими  юридичними документами (рис. 1). Національна бібліотека 
Великобританії представляє проєкт «Соціальне забезпечення», який 
надає доступ до широкого спектра друкованих і оцифрованих колекцій 
з від повідної тематики – дослідницьких публікацій, законодавчих актів 
та інших урядових документів. Крім того, над ається інформація про всі 
аспекти соціального забезпечення у Великобританії та за її межами.

Поряд з роз ширен ням інфра струк тури забез пе чення корис ту ваць кого 
дос тупу при вер тає увагу й інтен си фі ка ція кому ні ка ції з корис ту ва чами. 
Ефек тив ним інстру мен том такої інтен си фі ка ції можна вва жати вико рис-
тання кра уд сор син го вих іні ці а тив. Ціка вим при кла дом спіль ної роботи 
біб лі о теки з корис ту ва чами є про єкт «Авст рія з повіт ря» («Österreich 
aus der luft»). Біб лі о тека про по нує корис ту ва чам серед пред став ле них 
майже 5000 оциф ро ва них аеро фо тоз нім ків між во єн ної Авст рії ХХ ст. 
та інструк ції для спіль ної роботи над колек цією (кате го рі за ція, поз на-
чення тегами, роз мі щення, пере вірка міс цез на хо дження та оцін ка) [24]. 
Інший пока зо вий про єкт – резуль тат залу чення корис ту ваць ких зусиль 
Наці о наль ною біб лі о те кою Нідер лан дів, яка в пар т нерстві з пуб ліч ними 
біб лі о те ками та нау ко вими уста но вами з метою збе ре ження й по пуля-
ри за ції істо рич них і куль тур них фон дів. Цей про єкт під назвою Delpher 
аку му лює тисячі цін них номе рів газет гол ла ндсь кою мовою (пері-
о дика XVII ст. та випуски часів Дру гої сві то вої вій ни). Свого часу 
в межах про єкту кра уд сор сингу був ство ре ний спе ці аль ний засто су нок, 
за допо мо гою якого волон тери могли вручну тра нск ри бу вати текст для 
напов нення про єкту Delpher.

Якщо засто су вання кра уд сор сингу в реа лі за ції біб лі о теч них іні ці а тив 
досить добре висвіт лено у спе ці аль ній літе ра турі, то опи сані нижче 
«біб лі о течні лабо ра то рії» є піз ні шими біб лі о теч ними нова ці ями і заслу-
го ву ють на окрему увагу.

Так, напри клад, Лабо ра то рія Авст рійсь кої наці о наль ної біб лі о теки 
(ÖNB Labs) не просто надає широ кий дос туп до вели кого обсягу іс-
то рич них колек цій, а й про по нує при цьому екс пе ри мен таль ний прос тір, 
де вра хо ву ються пот реби різ них груп корис ту ва чів аби ство рити для 
них більше мож ли вос тей для твор чого вико рис тання циф ро вих ресур-
сів. Корис ту вачі ÖNB Labs можуть ство рю вати і реда гу вати колек ції, 
репре зен ту вати їх у різ них варі а ціях, а також про по ну вати біб лі о теці 
власні творчі про єкти, що після попе ре д ньої моде ра ції отри му ють 
тех нічну під тримку від біб лі о теч них пра ців ни ків у реа лі за ції та репре-
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зен та ції [23, 25]. Ана ло гічна іні ці а тива Бри тансь кої біб лі о теки, запро-
ва джена ще у 2013 р. – Бри танські біб лі о течні лабо ра то рії (BL Labs). 
Зок рема, команда лабо ра то рій займа ється ство рен ням, вико рис тан ням 
і поши рен ням циф ро вих колек цій біб лі о теки у спів праці з дос лід ни ками, 
роз роб ни ками, педа го гами, під при єм цями та худож ни ками з усього світу. 
При цьому Бри танська біб лі о тека наго ро джує корис ту ва чів за винят кові 
про єкти, у яких вони вико рис тали циф рові колек ції та інфор ма цію біб лі-
о теки за 4-ма кате го рі ями, а саме: дос лі дження, обра зот ворче мис тецтво, 
комер ція та освіта.

На ці о нальна біб лі о тека Фран ції про по нує пос лугу «Мій осо бис тий 
прос тір», що дає змогу корис ту ва чам збе рі гати свої най ак ту аль ніші 
пошу кові запити, кла си фі ку вати записи із загаль ного ката логу і поз на чати 
сто рінки, купу вати репро дук ції онлайн, резер ву вати місця чи доку менти. 
Її елект ронна біб лі о тека Gallica, яка на сьо годні про по нує дос туп корис-
ту ва чам до міль йо нів доку мен тів (рис. 2) [18], наго ло шує на важ ли вості 
без кош тов них освіт ніх ресур сів, які допо ма га ють у роботі як вчи те лям, 
так і сту ден там. Певні набори запи тань і вправ дають мож ли вість вивчати 
доку менти спад щини з тем, пов’я за них із шкіль ною про гра мою, вони 
також можуть навчити корис ту ва чів про во дити доку мен тальні дос лі-
дження самос тійно [17].

Рис. 2. Інфог ра фіка щодо напов нення елект рон ної біб лі о теки Gallica
Дже рело: https://gallica.bnf.fr/GallicaEnChiff res
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Так само й елект ронна біб лі о тека Наці о наль ної біб лі о теки Іспа нії 
здійс нює активну про мо цію важ ли вого ресурсу біб лі о теки – пор талу 
BNEscolar (http://bnescolar.net), що об’єд нує понад 8500 циф ро вих 
доку мен тів, які мають потен ційну цін ність і заці кав ле ність для освіт ніх 
про грам від по від ної кате го рії корис ту ва чів.

Не менш ціка вим з точки зору нашого дос лі дження є освіт ній про єкт 
«Класна кім ната Євро пі а ни» (“Europeana Classroom”) для тих корис ту-
ва чів, хто заці кав ле ний в інно ва цій них прак ти ках; педа го гів та сту ден-
тів, де вони можуть знайти циф рову колек цію для своїх навчаль них 
про грам (рис. 3) [19].

Рис. 3. Пред став ле ність осві т нього про єкту «Класна кім ната Євро пі а ни»
Дже рело: https://www.europeana.eu/en/europeana-classroom

Зва жа ючи, що Євро пі ана об’єд нує ресурси з понад 2000 євро пейсь ких 
уста нов пам’яті – біб лі о тек, музеїв, архі вів, освіт ній потен ціал цього 
ресурсу над зви чайно висо кий [19].

За га лом прак тично кожна біб лі о тека наго ло шує на освіт ніх та про світ-
ниць ких завдан нях влас них про єк тів з оциф ру вання. Вод но час особ ли-
вістю остан нього деся ти ліття є акцент на дидак тич них завдан нях не лише 
в кон тексті від бору об’єк тів оциф ру вання та напов нення елект рон них 
біб лі о тек, а й через ство рення спе ці аль ного інстру мен та рію, що може 
бути вико рис та ний як для фор ма лі зо ва ної шкіль кої та уні вер си тетсь кої 
освіти, так і для само ос віти.
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За га лом про цес орга ні за ції пред став лення біб лі о те ками елект рон них 
ресур сів перед ба чає такі перс пек тивні напрями розвитку:

– ство рення біб лі о те ками інтег ро ва них елект рон них ресур сів, які 
над авали б мож ли вість кон со лі ду вати різ но ма нітні про єкти з різ них 
установ;

– по си лення кому ні ка цій ної функ ції, що обу мов лює вико рис тання 
кра уд сор син го вих тех но ло гій та інших засо бів кому ні ка ції, які ста ють 
невід’єм ним еле мен том сучас ного кому ні ка ції біб лі о теки і корис ту ва ча;

– на ла го дження біб лі о те кою ефек тив ної спів праці та пар т нерсь ких 
від но син з музе ями, архі вами в кон тексті поши рення елект рон них 
ресурсів;

– впро ва дження нових форм дис тан цій ного обслу го ву вання, зок рема, 
над ання дос тупу до широ кого спектра освіт ніх про грам (істо рія, 
мис тецтво, літе ра тура тощо) для педа го гів, сту ден тів, учнів і широ кого 
загалу чита чів, які цікав ляться пев ною тема ти кою.

Отже, у резуль таті дос лі дження вияв лено, що пріо ри тет ним завдан ням 
біб лі о тек є над ання най більш пов них і від кри тих тех но ло гіч них рішень 
для пред став лення в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі істо рич них 
фон дів. З цією метою біб лі о теки акти ві зу ють дос лі дження запи тів 
та інте ресів корис ту ва чів. Поряд із пред став лен ням колек цій у вір ту-
аль ному прос торі, що забез пе чує мож ли вість дис тан цій ного дос тупу 
у зруч ний для будь-якого корис ту вача час, біб лі о теки напра цьо ву ють 
вір ту аль ний інстру мен та рій для опе ру вання пред став ле ною інфор ма цією, 
ство рення на основі біб лі о теч них ресур сів та вір ту аль них інстру мен тів 
особ ли вого прос тору інте рак тив ної корис ту ваць кої вза є мо дії з репре зен-
то ва ною в біб лі о теч них фон дах спад щи ною.
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Modern Forms and Methods of Presentation of Digital Collections by Foreign 
Libraries

The paper examines the modern experience of foreign libraries in presenting their 
electronic resources via introduction of the latest technological capabilities.

The initiatives of foreign libraries to create experimental platforms to encourage 
users to creatively use digital media, to create laboratories for studying and develop-
ing new programs and projects, to expand the dialogue of libraries with users through 
mobile applications and chatbots, as well as to create a number of projects for self-
development and teaching, are analyzed. The importance of regular work of foreign 
library institutions to improve the technical capabilities of user service, to provide the 
most complete and open technological solutions for the distribution of their historical 
funds in order to preserve rare and unique collections for posterity using the latest tech-
nologies, is noted. And the opportunity to use collections in the virtual space enables 
remote access at a time convenient for any user to obtain the necessary information.

The need to introduce a creative approach to the modern activity of Ukrainian 
library structures, with the aim of technologically expanding the capabilities of librar-
ies in view of the experience and positive changes in the work of foreign  colleague s,  
is empha si ze d. 

 Pr os pective d irect i ons for i mp ro v ing the  de ve lopment of electronic resources 
in Ukrainian library  struc tures  have b een deter mi ned – the creat ion of the  most 
 complete  and o pen t e ch n ol ogical  s olutions for the  d ist ri bu tion of t heir funds,  the creat-
ion of integrated electronic resources by libraries, which would provide an opportunity 
to  co nso lidate  va ri ous proj ects from  d iff  e r ent institu tions; the  use of crowd so urcing tec-
hnolog ies  and other m e ans of  c om mu n ic ation ,  which are b ec om ing an inte gral elem ent 
of modern commun ic a tion  bet ween the l i brary  and the user.

 K ey wo rds :  li br a ries, a rchive s,  museums ,  el ec tronic  r es ou rces, elect ronic libr aries, 
port als, digital  c oll ectio ns ,  r emote ser vice, chatbot.
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